

В 1964 году вся наша страна, все прогрессивные силы мира отмечали историческое событие – XX годовщину снятия блокады немецко-фашистскими войсками города Ленина. Партийная и профсоюзная организации и сотрудники Ленинградского Отделения Института Народов Азии АН СССР на личные средства изготовили мемориальную доску, посвященную светлой памяти сотрудников Института востоковедения АН СССР, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и в дни блокады Ленинграда.

Готовясь к знаменательной дате 50-летию Великой Октябрьской Социалистической революции, партийное бюро ЛО ИНА приняло в 1965 году решение: в дополнение к мемориальной доске составить "Памятную книгу" и привлечь к участию в её составлении сотрудников Отделения и других учреждений, знавших погибших ученых.

На этот призыв партийной организации горячо откликнулись коллеги, работавшие вместе с теми, чьи имена золотом высечены на мемориальной доске, а также и молодые ученые. Так возникла эта книга, рассказывающая о людях, их труде, мужественном поведении в тяжелые годы войны и достойно выполненном ими долге.



И В А Н О В  
П А В Е Л П Е Т Р О В И Ч  
(1893 – 1942)

Павел Петрович родился 28 февраля 1893 г. в селе Песъяно Ишимовского уезда Тобольской губернии. Отец его, крестьянин. С 1904 г. работал плотником на железной дороге Оренбург – Ташкент. В 1910 г. П.П.Иванов окончил Чимкентское городское училище и поступил в Туркестанскую учительскую семинарию в Ташкенте, которую окончил в 1914 г. Директором семинарии в то время был широко образованный востоковед Н.П.Остроумов. В семинарии юноша оказался в благоприятной среде, пробудившей в нем интерес к изучению прошлого Средней Азии, который он сохранил до конца жизни. Семинария дала ему подготовку по узбекскому и персидскому языкам. По окончании её П.П.Иванов два года работал учителем в русско-киргицкой школе в Чимкенте.

В 1916 г. П.П.Иванов был призван на военную службу и, по окончании Ташкентского военного училища, отправлен в действующую армию. В 1917 г. после демобилизации он вернулся к педагогической работе, но вскоре был призван в Красную Армию. В 1919 г. он поступил в Туркестанский восточный институт в Ташкенте, который окончил в 1924 г. по иранскому отделению. Затем, в течение пяти лет он работает экономистом в учреждениях Ташкента и Фрунзе. В сентябре 1929 г. П.П.Иванов был приглашен доцентом в Ленинградский восточный институт по кафедре истории и экономической географии Средней Азии, одновременно читал лекции в Ленинградском Государственном университете. В 1932 г. работает ученым секретарем узбекской секции Совета АН СССР по изучению производительных сил.

Круг научных интересов П.П.Иванова в это время ограничивается преимущественно археологией Средней Азии. Уже в 1923 г., когда П.П.Иванов был еще студентом, в сборнике "Ал-Искандерийя" появились две его ста-

тьи: "Предание о калмыцком нашествии на Сайрам" (историко-археологический очерк). В 1927 г. в сборнике в честь В.В.Бартольда он опубликовал статью "К вопросу об исторической топографии Старого Сайрама". В 1932 г. вышел в свет небольшой его труд "К истории развития горного промысла в Средней Азии". В 1934 г. в сборнике в честь С.Ф.Ольденбурга П.П.Иванов опубликовал статью "К вопросу о древностях в верховьях Таласа".

С 22 апреля 1934 г. П.П.Иванов переходит в Институт востоковедения АН СССР, в котором в должности старшего научного сотрудника работает до конца жизни. Обилие письменных памятников в собрании восточных рукописей Института востоковедения, хорошее знание персидского и тюркских языков открывают перед ним широкое поле для работы по истории Средней Азии XVI - XIX вв. Здесь наиболее полно развернулись его способности. За короткое время, насчитывающее не более восьми лет, П.П.Иванов сделал много, как это редко кому-либо выпадает на долю. П.П.Иванов выступил в области изучения истории Средней Азии XVI-XIX вв. исследователем-пионером. Первая его крупная историческая работа "Очерк истории каракалпаков" вышла в свет в 1935 г. Основываясь на источниках, он показал длинный исторический путь движения каракалпаках и места, на которых они находились в разное время, прежде чем поселились в низовьях Аму-Дарьи. Он отверг существовавшее в то время мнение о тождестве печенегов и каракалпаков и этнической связи между каракалпаками и ногаями. П.П.Иванов первый отметил, что родовые отношения у каракалпаков нередко маскируют отношения между классами. Встреченная хорошо в СССР книга о каракалпаках стала известна и за рубежом, была переведена на турецкий язык. За эту работу П.П.Иванову была присуждена учёная степень кандидата исторических наук.

Исторические исследования убедили П.П.Иванова в необходимости приступить к обстоятельному изучению экономической истории народов Средней Азии. Он публикует ряд статей, давая толкования многих хозяйственных терминов, которые <sup>после него</sup> ~~после него~~очно вошли в науку.

П.П.Иванов издал крупную работу "Восстание китай-кипчаков в Бухарском ханстве 1821-1825 гг." (Труды Института востоковедения АН СССР, т. XXVII, 1937). Он характеризовал социальные движения в Средней Азии в XVI-XIX вв., остановившись особо на социально-экономическом и политическом состоянии Бухарского ханства в начале XIX в. при Хайдаре (1800-1826). Отмечая этнический состав населения Бухарского ханства и переход узбеков к оседлой жизни, П.П.Иванов говорит о развитии феодальных институтов, усиление которых сопровождалось ростом крупного землевладения и разорением крестьян.

В 1938 г. вышли в свет "Материалы по истории туркмен и Туркмении" (XVI-XIX вв.). Перу П.П.Иванова в этих "Материалах" принадлежит комментированные переводы с хивино-узбекского и персидского языков общим объемом свыше 15 ав.листов. П.П.Иванов написал также две вводные статьи к "Материалам" II тома.

Необходимо также упомянуть о важной для науки статье П.П.Иванова "Казахи и Кокандское ханство" (Записки ИВ АН, т.УП, 1939 г.), где автор сосредоточивает внимание на взаимоотношениях между Кокандским ханством, Ташкентом и казахами.

Последний период 30-х годов отличается особенной интенсивностью в работе П.П.Иванова. После долгих поисков в 1936 г. он обнаружил в Пуб-

личной библиотеке им. Салтыкова-Щедрина архив хивинских ханов, вывезенный, после завоевания Хивы Россией в 1873 г. Архив, содержит записи с 20-х по 70-е годы XIX в. о землевладении и землепользовании. П.П.Иванов с увлечением отдается изучению этих записей. В октябре 1936 г. он выступил в Институте востоковедения АН СССР с докладом, в котором изложил предварительные данные об архиве (опубликован в журнале "Историк-марксист", № 3, 1937). К 1940 г. относится его работа "Архив хивинских ханов XIX в." ("Записки ИВ", т.УП, 1940). В предисловии к ней акад. И.Ю.Крачковский отметил, что "задача, стоявшая перед П.П.Ивановым, была сложна; осуществление ее в сравнительно короткий срок оказалось возможным только благодаря ряду предшествовавших работ автора, которые уже сосредоточивали его внимание на истории Хивы XIX вв." За эту работу Ученый Совет Института востоковедения АН СССР 24 ноября 1941 г. присудил П.П.Иванову ученую степень доктора исторических наук.

В дальнейшем свое внимание П.П.Иванов переносит на архив шейхов Джуйбари XУI в. Основываясь на данных этих документов, а также на рукописи Матляб ул-Талибин, П.П.Иванов написал труд "Хозяйство Джуйбарских шейхов. К истории феодального землевладения в Средней Азии в XУI-XУП вв.", в котором наряду с характеристикой положения различных групп землевладельцев, он рассматривает формы земельной собственности шейхов Джуйбари, являвшихся крупными феодалами Средней Азии в XУI в. Этой монографии не суждено было выйти в свет при жизни П.П.Иванова, она была издана в 1954 г. при участии жены покойного автора, О.К.Ивановой.

Другим ценным трудом последнего периода деятельности П.П.Иванова являются его "Очерки по истории Средней Азии" (с XУI до середины XIX вв.), вышедшие посмертным изданием в 1958 г. Подготовка к изданию их много содействовала О.К.Иванова. "Очерки" П.П.Иванова, написанные в конце 30-х годов, в настоящее время нуждаются в поправках и дополнениях, однако, по глубине анализа, умелому выбору и группировке фактов, в историографии Средней Азии они и в наше время представляют собой одно из выдающихся творений исторической мысли.

П.П.Иванов работал на заре пробудившегося в республиках Средней Азии интереса к их прошлому. Он положил начало всестороннему и глубокому изучению письменных памятников по истории Средней Азии XУI-XIX вв. и указал пути дальнейшего исследования. Имя его широко известно не только среди историков Средней Азии, но и среди многочисленных читателей, интересующихся историей народов, населяющих территорию Союза Советских Социалистических Республик.

Полная энергии и смелых исканий в науке жизнь П.П.Иванова оборвалась в Ленинграде: он умер в суровое время фашистской блокады города, 2 февраля 1942 г., в возрасте 49 лет.

Г.В.Шитов.